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Φιλιππουπόλεως Νικόλαος: Επίλυση της 
σύγκρουσης Ρωσίας και Ουκρανίας όχι με όπλα, 
αλλά με βάση τις Ορθόδοξες αξίες
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Η Βουλγαρία έχει υποχρεώσει να συνδράμει στην επίλυση της 
διαφοράς της Ρωσίας με την Ουκρανία όχι με όπλα, αλλά με 
βάση τις Ορθόδοξες αξίες και αρχές τόνισε ο Μητροπολίτης 
Φιλιππουπόλεως κ. Νικόλαος κατά την ομιλία του στη 
Δοξολογία εχθές, Δευτέρα 3 Μαρτίου 2025, για την Ημέρα της 
Βουλγαρίας, με αφορμή τα 147 χρόνια από την Απελευθέρωση 
από τον Οθωμανικό ζυγό.  

Του Νικολάου Ζαΐμη
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Ο Σεβασμιώτατος στον λόγο του άσκησε δριμεία κριτική στους Βούλγαρους 
πολιτικούς οι οποίοι αυτά τα τρία χρόνια που ο πόλεμος μαίνεται δεν ανέλαβαν 
κάποια ηγετική πρωτοβουλία και διαμεσολάβηση για τον τερματισμό του 
αλληλοσπαραγμού μεταξύ Ορθοδόξων.

Όπως είπε χαρακτηριστικά: “ήλπιζα πριν από τρία χρόνια, ότι οι πολιτικοί μας θα 
εξέταζαν τον ρόλο που θα μπορούσε να παίξει η Βουλγαρία στην επίλυση αυτής 
της δύσκολης σύγκρουσης. Ένας ρόλος που προκύπτει από την ιστορική 
πνευματική μας σημασία. Τι ρόλο θα μπορούσε να έχει η Βουλγαρία, 
συμπεριλαμβανομένης της δημιουργίας μιας κοινής ομάδας για την επίλυση της 
σύγκρουσης με τις άλλες Ορθόδοξες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης – Ελλάδα, 
Κύπρο και Ρουμανία. Οι πολιτικοί μας, δυστυχώς, αυτή τη στιγμή της ιστορίας 
βυθίστηκαν και συνεχίζουν να βυθίζονται σε έναν γελοίο λεκτικό εμφύλιο πόλεμο, 
σαν να μας αποδεικνύουν στην πράξη πόσο δίκιο έχει ο Σωτήρας όταν λέει: Κάθε 
βασίλειο διαιρεμένο εναντίον του ερημώνεται και ο οίκος που χωρίζεται εναντίον 
του πέφτει (Λουκάς 11:17)”.

“Τρία χρόνια τώρα οι Ορθόδοξοι 
αλληλοσκοτώνονται”
Οι Βούλγαροι αυτή την ημέρα τιμούν την επέτειο υπογραφής του Αγίου Στεφάνου 



το 1878 με την οποία απέκτησαν την αυτονομία τους. “Πριν από 147 χρόνια, την 
ημέρα αυτή, υπογράφηκε στο Σαν Στέφανο μια προκαταρκτική συνθήκη ειρήνης 
μεταξύ της Ρωσικής Αυτοκρατορίας και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, 
τερματίζοντας τον μεταξύ τους πόλεμο από το 1877-1878. Αυτή η συνθήκη 
σκιαγράφησε τις προσωρινές, μη τελικές ζώνες κατοχής και τις σφαίρες επιρροής 
που θα είχε κάθε μία από τις δύο αυτοκρατορίες στο μέλλον στα Βαλκάνια και τον 
Καύκασο. Με τη Συνθήκη του Αγίου Στεφάνου, η Σερβία και η Ρουμανία απέκτησαν 
κρατική ανεξαρτησία, ενώ το καθεστώς της Βουλγαρίας αφέθηκε για περαιτέρω 
διευκρίνιση. Γιορτάζουμε την ημερομηνία της υπογραφής αυτής της μη τελικής 
συνθήκης μεταξύ της Ρωσικής και της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας ως Ημέρα της 
Απελευθέρωσης της Βουλγαρίας”, ανέφερε για το ιστορικό πλαίσιο ο 
Σεβασμιώτατος.

Ωστόσο, ο Μητροπολίτης κ. Νικόλαος έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο ρόλο της 
Ρωσίας στις προσπάθειες της Βουλγαρίας να αποκτήσει το δικό της κράτος ενώ 
στάθηκε και στα τρία χρόνια από την ρωσική εισβολή στην Ουκρανία ασκώντας 
κριτική στους Βούλγαρους πολιτικούς οι οποίοι αδρανούν και δεν λαμβάνουν 
ξεκάθαρη θέση για τον τερματισμό του πολέμου. “Πριν από τρία χρόνια, δύο 
εβδομάδες μετά την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία, αυτήν ακριβώς την 
ημέρα, πήρα την ελευθερία να πω ότι αυτός ο πόλεμος έχει μια πτυχή που μας 
επηρεάζει εντελώς άμεσα, γιατί αυτός ακριβώς ο πόλεμος έγινε άμεσα στις ψυχές 
μας. Η Ορθόδοξη Ρωσία κήρυξε τον πόλεμο στην Ορθόδοξη Ουκρανία. Τρία χρόνια 
τώρα οι Ορθόδοξοι αλληλοσκοτώνονται. Τρία χρόνια κατά τα οποία οι Βούλγαροι 
πολιτικοί, αντί να επικαλεστούν την ορθόδοξη χριστιανική ηθική από την αρχή και 
από αυτή τη θέση να εμπλακούν πιο ενεργά σε αποστολές διαμεσολάβησης για την 
άμεση διακοπή του πολέμου, άφησαν αυτόν τον ρόλο σε άλλους, ενώ αυτοί, στην 
παλιά βουλγαρική παράδοση, αναρωτιόντουσαν με ποια πλευρά των μεγάλων 
δυνάμεων να ταχθούν και υπολόγισαν τα οφέλη για τον προϋπολογισμό από την 
πώληση οβίδων”.

Υποχρέωση της Βουλγαρίας να βοηθήσει για την 
ειρηνική επίλυση
“Πριν από τρία χρόνια, υποδείξαμε ποια ήταν η συμβολαιογραφική πράξη μας για 
την ιστορία, η οποία μας έδωσε το κυρίαρχο, αδιαμφισβήτητο και αμετάκλητο 
δικαίωμα να απευθύνουμε αμέσως έκκληση στα αντιμαχόμενα μέρη να 
σταματήσουν αυτόν τον αδελφοκτόνο πόλεμο που διαλύει τον Ορθόδοξο κόσμο και 
προκαλεί τεράστια ζημιά στην Εκκλησία του Χριστού στη γη. Τα δικαιώματά μας 
να συμμετέχουμε ενεργά στην επίλυση αυτής της σύγκρουσης πηγάζουν από το 
γεγονός ότι είμαστε μέρος στην υπόθεση των Αγίων Κυρίλλου και Μεθοδίου, του 
Αγίου Κλήμη της Αχρίδας, του κυριλλικού αλφαβήτου, της ορθόδοξης λογοτεχνίας 



στα βουλγαρικά, που είναι η γλώσσα όλων των Ανατολικών Σλάβων, του Αγίου 
Κυπριανού του Βούλγαρου, του Μητροπολίτη Κιέβου, Μόσχας και πάσης Ρωσίας, 
και των δεκάδων εκατοντάδων ανώνυμων Βούλγαρων ιερέων και μοναχών που 
κατά τον Μεσαίωνα πήραν το δρόμο προς τη βορειοανατολική Ουκρανία”, είπε.

Ο Σεβασμιώτατος παραδέχθηκε ότι: “Ναι, η Ρωσία μας απελευθέρωσε πριν από 
147 χρόνια – Ρώσοι, Ουκρανοί, Ρουμάνοι, Γεωργιανοί, Φινλανδοί και άλλοι 
πολεμιστές πολέμησαν και έχυσαν το αίμα τους στα εδάφη μας για να είμαστε 
ελεύθεροι σήμερα, και είμαστε ευγνώμονες για αυτό και μνημονεύουμε το έργο 
τους σε κάθε Θεία λειτουργία”, αλλά πρόσθεσε ότι: “η Ρωσία ήρθε να μας 
ελευθερώσει λόγω της πίστης, λόγω της κοινής μας ανήκει στον ορθόδοξο 
χριστιανικό πολιτισμό. Και με τους άγνωστους τρόπους του Θεού, μάλλον για να 
ξεπληρώσει ένα χρέος που όφειλε σε εμάς, που τους ελευθέρωσε επτακόσια χρόνια 
νωρίτερα από το σκοτάδι της άγνοιας και της ειδωλολατρίας και τους έδωσε να 
δουν τον Ιησού Χριστό, ο οποίος είπε: Εγώ είμαι το φως του κόσμου. Όποιος με 
ακολουθεί δεν θα περπατήσει στο σκοτάδι, αλλά θα έχει το φως της ζωής 
(Ιωάννης 8:12)”.

“Μπορεί σήμερα να είμαστε μικρότεροι, αλλά αυτό δεν σημαίνει ότι πρέπει να 
εγκαταλείψουμε τα ιστορικά μας δικαιώματα, που κατά την πρόνοια του Θεού 
είναι το μερίδιό μας. Δηλαδή, το δικαίωμα, αλλά και την υποχρέωση, να 
βοηθήσουμε στην επίλυση της διαφοράς της Ρωσίας με την Ουκρανία όχι με όπλα, 
αλλά με βάση τις Ορθόδοξες αξίες και αρχές που έχουν μάθει χάρη σε εμάς”,
τόνισε ο Μητροπολίτης κ. Νικόλαος.



“Οι πολιτικοί να πάρουν τη θέση που θα έπαιρνε 
ο Χριστός”
Ο Μητροπολίτης Φιλιππουπόλεως κ. Νικόλαος, στον οποίο η Ρωσική Εκκλησία 
διέκοψε την κοινωνία μετά το συλλείτουργο τον Μαϊο του 2024 στο Φανάρι με 
Ιεράρχες της Αυτοκέφαλης Ορθόδοξης της Εκκλησίας, έσπευσε να προλάβει και 
όσους τους ασκήσουν κριτική για το ότι η Εκκλησία δεν πρέπει να ασχολείται με 
την γεωπολιτική. “Θα πει κάποιος ότι δεν είναι δουλειά της Εκκλησίας να 
ασχολείται με τη γεωπολιτική. Φυσικά και δεν είναι. Ούτε με γεωπολιτική ούτε με 
καμία πολιτική. Έργο της Εκκλησίας είναι να μας υπενθυμίζει τις αρχές και τις 
αξίες της αγίας Ορθοδοξίας, να προσεύχεται για ειρήνη και να εγγυάται και να 
διασφαλίζει τη σωτηρία του θεοσεβούμενου λαού της. Και να παροτρύνει τους 
κοσμικούς άρχοντες να μην αναρωτιούνται ποια πλευρά να πάρουν, αλλά να 
πάρουν τη θέση που θα έπαιρνε ο Ιησούς Χριστός. Όταν απαντήσετε στο ερώτημα 
ποια θα ήταν η θέση του Ιησού Χριστού σχετικά με αυτόν τον πόλεμο, τότε θα 
απαντήσετε και στο ερώτημα ποια πρέπει να είναι η θέση της Βουλγαρίας. Μόνο 
τότε και μόνο αν θυμηθούμε ότι είμαστε το αρχαιότερο ορθόδοξο κράτος, και 
μάλιστα το αρχαιότερο κράτος στην Ευρώπη, θα μπορούμε να ισχυριστούμε ότι η 
γνώμη μας θα ακουστεί και ότι δεν θα είμαστε αντικείμενο, αλλά υποκείμενο της 
ιστορίας”. 
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